

追忆钟扬 复旦大学迎话剧《种子天堂》首演

从一颗种子走进一个崇高的生命



话剧中的钟扬带着学生在珠穆朗玛峰采集雪莲。

受访者供图

青年报记者 刘昕璐 通讯员 陈文雪

本报讯 “什么是天堂？有希望的地方。什么才能带来希望？种子，哪怕只有一颗。”草长莺飞的时节，种子萌发、万物生长，而希望也在延续。

昨晚，修缮一新的复旦大学相辉堂北堂迎来原创话剧《种子天堂》的首演。在清明缅怀故人之际，师者钟扬的形象，再次以话剧形式，回到这所他曾工作过的校园。

由复旦剧社指导教师周涛担任编剧及导演，这部原创剧目的演员完全由复旦剧社的学生和校友组成。他们演绎钟扬的故事，也将其中的感动与力量，带给更多复旦师生。

台前

偿故人之约 再塑心中的钟扬

“三百米！再上升三百米！”一句呼喊，将观众带入由灯光舞美创造的漫天飞雪里。这是串联起这部剧的9场戏之一，讲述钟扬带着他在西藏大学的学生，于海拔6000余米的珠穆朗玛峰北坡采集高山雪莲。舞台上，演员的艰难喘息和蹒跚步伐，再一次展现了一个胸怀理想、不畏险阻的钟扬。

2017年9月25日，钟扬遭遇车祸不幸离世。通过微信群辗转得知这一噩耗的周涛措手不及。“我还没有准备好，我连准备的机会都没有。”他实在无法相信，一位有过交集的故人突然奔向另一个时空，而他们之间的约定，还没有实现。

去年7月，钟扬曾给周涛打过一个电话，表示想排一部有关科学知识的话剧。这本将是两人的再一次合作：5年前，若不是强烈的高原反应，周涛已如愿为钟扬在西藏拍了一部长篇纪录片。而偏偏这一次，变故又让一切戛然而止。周涛自问：“生者应该做什么，来延续这份种子记忆？”他的答案，就是这部寄托了未竟心愿的话剧——《种子天堂》。

2018年寒假，周涛把自己关在家里整整21天。为了创作剧本，他不得不一遍遍“自虐”般地回顾有关钟扬的记忆片段，回顾这个曾将博导的衣袍披给他，勉励他“博导的衣服都穿过了，还考不上博士吗？”的前辈。周涛说，他不想拷贝一个钟扬，而是要借天堂的无限空间，塑造师生

们心中的形象。对周涛而言，是钟扬使他感受到从教的无私和崇高，而他也希望，能够通过这部话剧打动观众，让钟扬的故事可以被铭记，让钟扬的精神可以被延续。

幕后

结种子之缘 传承楷模的力量

“钟扬为什么会做这些事？”这份行事的合理性，是饰演钟扬的复旦剧社社长、新闻学院2015级硕士研究生朱逸骏，不断思考的问题。周涛为他定下要求：揣摩角色时不可以看钟扬的微电影和相关报道，于是作为主演的他，始终把钟扬看作是可触及的身边人，一个能够被引以为自身榜样的人。

在朱逸骏心中，钟扬始终意志坚定、敢于拼搏，深深热爱着事业与生活。纵然条件艰苦，他的心并不“苦”，钟扬所追求的，并非个人得失，而是服务国家、造福人类的理想。他表示，这部话剧使他明白，人要向远方看，“即便见证不了未来，等不到采集的种子留下一个结果，钟扬还是会为希望去做。”朱逸骏相信，这样的钟扬是幸福的。而他也希望能够作为剧中的钟扬，为观众传达这份积极向上的力量。

国际关系与公共事务学院2014级本科生刘承昊在剧中饰演钟扬的藏族植物学博士生扎西和高中同学天明。在演绎师生互动的过程中，他说自己懂得了钟扬的“西藏瘾”和有教无类的教育观，也明白了前辈求学的艰难，与当下良好教育条件的难能可贵。

“有时会想象钟扬老师真的出现在面前的情形。”这部话剧，让刘承昊觉得与钟扬“贴得更近”。他表示，相较经典的虚构作品，出演一个复旦师长的真实故事，教育意义更强。“当你发现与剧中人活在同一时代，而他的精神内核如此强大，映衬下的卑微感会促使自己产生一种向上的心理。”

哲学学院2015级本科生旦增冉珠是《种子天堂》的藏族“老师”。曾与西藏大学教授、钟扬博士生德吉有所接触的他，在《种子天堂》前，已对钟扬的相关事迹有所耳闻，而真正参与到这部剧中，更让他加深了对钟扬的了解。他相信，这部作品能够让观众更加知晓钟扬的故事，而钟扬伟大的无私奉献精神，也将感染更多人。

■年轻态

沪三高校试点尿液传递HIV检测

全程匿名 无需提供个人信息

青年报记者 顾金华

本报讯 昨天，上海市高校尿液传递HIV检测试点项目启动仪式在上海松江大学城上海立信会计金融学院召开，这标志着高校尿液传递HIV检测试点工作在本市正式启动。据悉，上海立信会计金融学院、上海大学和同济大学成为首批试点学校，学生将可在三家高校的自助售货机上购买到HIV尿检包，自己采集尿样后通过物流快递和互联网平台远程获得检测结果。

2017年国务院办公厅发布《中国遏制与防治艾滋病“十三五”行动计划》，鼓励各地“探索通过药店、网络销售检测试剂等方式开展艾滋病自我检测”。同年，上海市防治艾滋病工作委员会办公室发布《2017年上海市防治艾滋病工作委员会工作要点》，要求进一步扩大监测检测，“开展‘高校尿液传递检测’、‘药房销售快速检测试剂’、‘互联网+检测服务’等试点工作”。

为了探索青年学生易接受的、具有良好的隐私保护和可持续性的HIV检测服务和管理模式，促进高校艾滋病防控工作扎实开展，上海市性病艾滋病防治协会参与了上海市性病艾滋病防治协会与美国比尔盖茨和梅琳达基金会合作开展的高校尿液传递HIV检测项目工作，经前期充分沟通，上海立信会计金融学院、上海大学和同

济大学三所高校参与了此次试点。即日起，高校学生于此三所高校内置的自助售货机即可购买HIV尿检包，自己采集尿样，并通过物流快递和互联网平台远程获得专业HIV确证实验室做出的检测结果。

尿液匿名检测是一项全新的艾滋病病毒(HIV)抗体检测方法，无需到医院或者检测点，不用抽血，不用提供个人信息。购买尿检包后根据说明书自行采集尿液，将密封好的尿样收集器放回样本收集箱即可。3-5个工作日后登录互联网平台(www.renajibian.com)，输入留存好的条码编号即可查询HIV抗体的检测结果，全程匿名安全，结果权威准确。项目试点期间，通过项目自助售货机购买的尿检包公益价30元/份，若检测后上网查询检测结果，即可获得30元/次的爱心退款，相当于免费检测。

需要注意的是，尿检试剂作为一种初筛检测试剂，敏感度较高，结果存在假阳性可能，因此若检测结果呈阳性，应及时进行复查。目前，上海市疾病预防控制中心及各区疾病预防控制中心均有艾滋病免费自愿检测咨询点，尿检结果阳性者可选择就近的检测点获取免费的确诊检测及后续服务。

据悉，具体机器放置地点为：上海立信会计金融学院3号楼教育超市门口；上海大学研究生公寓I楼与0楼之间的大厅；同济大学大学生活动中心一楼走廊。

今年本市将推572场创业活动

青年报记者 陈晓颖

本报讯 记者从市人社局获悉，今年上海公共创业服务推出“海纳百创2018创业服务季”活动。“海纳百创2018创业服务季”贯穿全年，根据创业者在不同阶段的创业需求，共推出“创业起步”、“路演与融资”、“产品与市场零距离”、“创新创业大赛”和“产业发展与技术交流”五大板块。

“海纳百创”是上海市人力资源社会保障部门打造的公共创业服务平台。今年，“海纳百创”以市区联动、“三区”联通的原则，携手103家市级创业孵化示范基地、40家高校创业指导站、200余个创业社区以及部分沪上优秀创业服务机构，全年将策划推出572场创业主题活动，包括创客培训体验、创业论坛沙龙、项目路演融资、创新创业大赛、创业成果展示等多种类型，兼顾到了创业意向期、创业初

创期、创业发展期等各阶段创业者的需求，力争让更多创业者有机会分享创业经验、展示创业成果、交流创业文化。“海纳百创”微信公众号和“上海公共创业服务网”将每周发布更新具体的活动预告和信息；同时，在公众号上的“创业地图”板块，为创业者们提供基于地理位置的创业活动查找方案，方便创业者参与。

上海构建全球卓越城市，要在品牌服务能级上完成升级。在“海纳百创2018创业服务季”中，展现“上海服务”的创业政策校园宣讲会、青少年创客体验日、创业指导专家团服务日等活动；展现“上海制造”的“工业4.0与闵行智造”产业人才高峰论坛、“G60科创走廊创新创业博览会”等活动；展现“上海购物”的“创客节”、“创业集市嘉年华”等活动；展现“上海文化”传承与创新的“老字号新活力”、“文创展”等活动将陆续登场，以服务更多创业者。

上海国际辩论公开赛举行

青年报记者 刘昕璐

本报讯 由上海财经大学外国语学院、上海财经大学“英语演讲与辩论协会”联合主办的第四届上海国际辩论公开赛近日在上海财经大学举行，来自国际知名学府的顶尖辩手们齐聚上财，共同呈现了一场精彩绝伦的辩论盛宴。

经过一番激烈的角逐，来自剑桥大学、牛津大学、澳大利亚及菲律宾等地的4支队伍经半决赛交锋后成功晋级决赛。决赛战况激烈，辩手们思维敏捷、言语犀利、气场不凡。最终，来自澳大利亚的Clyde Welsh和来自南洋理工大学的Yarn Shih组成的队伍Goon Kangaroos摘得桂冠，其中辩手Yarn Shih荣获总决赛“最佳辩手”称号。